

1988.09.18.

- 46 -

Rádiófigyelő  
Szolgálati használatra

Másképp gondolkodók nézetei

SZER

München, 1988. szeptember 18.  
Vasárnapi világhíradó

(Kasza László)

Független hangok Magyarországról. A nyitott kapu nyitott határnapja. Bécs-Budapest. A Tefi Rathaus (sic!) különtermében ez alatt a felirat alatt beszélt, vitatkozott szombaton csaknem egész nap mintegy 200 olyan osztrák és magyar, aki úgy érezte hogy van mondanivalója a másik számára.

Dr. Erhard Busek, az Osztrák Néppárt alelnöke, Bécs helyettes polgármestere olyan személyiségeket hívott meg Magyarországról, akikre alkalmazható a találkozó alcíme: Független magyar hangok.

Az előadókön kívül ott volt Csóóri Sándor költő, Rácz Sándor az 1956-os Nagybudapesti Központi Munkástanács elnöke, Solt Ottilia, a demokratikus ellenzék ismert tagja és Varga József matematikus, a katolikus szolgálatmegtagadók szószólója. Erhard Busek megnyitójában hangsúlyozta, hogy a két főváros, Bécs és Budapest hivatalos szinten ismeri egymást, de az osztrákok keveset tudnak arról a színes társadalmi mozgásról, amit az egyre nagyobb számú autonóm csoportok jelentenek Magyarországon.

A rendezvény célja ennek bemutatása, hogy a világkiállítás megrendezésére készülő két főváros ne csak az operett, cigányzene kísérette hivatalos majálisok szintjén ismerje meg egymást.

Ezen a másik Magyarország-képen az első ecsetvonásokat Gergely András történész professzor végezte el, aki arról beszélt, hogy Magyarországon gazdasági és társadalmi válság van, amelynek jellemzője, hogy a kiút keresésében a társadalom aktívan részt kíván venni. Ezt mutatja az autonóm mozgalmak megjelenése.

Kiút a párt alapszabályának megváltoztatása, amely nem zárna ki a többpártrendszert, amelynél az előadó nem lát jobb megoldást.

Szentiványi István. Tudományos Akadémia Etnográfiai Intézetének fiatal munkatársa, az osztrák hallgatók számára hozta közel a magyar független mozgalmakat. Tárgyilagosan, a finomságokra gondnal ügyelve beszámolt a Magyar Demokrata Fórum, a Tudosz, a Fidesz, a Szabad Kezdeményezések Hálózata céljairól, tevékenységéről, hozzávetőleges taglétszámáról.

1988.09.18.

- 47 -

Rádiófigyelő  
Szolgálati használatra

Itt szólt néhány szót a Fidesz jelenlévő képviselője Bárány Anzelm, a fiatalok rövid idő alatt rendkívül népszerűvé vált szervezetéről. Szerinte azért is van szükség a Fideszre, mert a KISZ gyakorlatilag megszűnt létezni az egyetemeken. Az ELTE bölcsész karának 2000 hallgatója közül 60 KISZ-tag van csak, a most alakult Fidesznek meg már 100. A rendszer először támadta őket, most azonban a jelek szerint tolerálja. Fontos lesz az október 1-jére tervezett első kongresszusuk.

Az itt következő vitában Szentiványi is, Bárány is határozott nemmel felelt arra a felfogásra, hogy a sokrétű szerveződés megosztja a független mozgalmak erejét. Az alapkérdésekben egyetértünk - mondták -, a részletkérdésekben a demokrácia alapeleme a sokrétűség.

Für Lajos történész, a Magyar Demokrata Fórum alapító tagja azt a gondolatot értette meg az osztrák hallgatósággal, amit a magyarságnak a határokon kívül élő kisebbségek jelentenek. A legégetőbb az erdélyi kérdésben a probléma internacionalizálását tartja fontosnak. A magyarországi rendszert is súlyos felelősség terheli abban, hogy a dolgok idáig jutottak, fajultak.

Szekeres László, a Nagymaros Bizottság vezetője beszélt a kisebbségi problémák mellett második legjelentősebb magyar problémáról, a vízlépcsőrendszer ügyéről. Osztrák hallgatóság előtt jó helyen mondta: a magyar rendszer nem a magyar társadalomtól, hanem az osztrák kormánytól kért és kapott hitelt. Tudnia kell a bécsi kormánynak, hogy erre a hitelre Budapesten nincs fedezet. Üres zsebből nem lehet fizetni.

Hesztai András szociológus szellemes referetumot tartott az egyház helyzetéről Magyarországon arról, hogy milyen kötéltánc Magyarországon egy hívő keresztény tevékenysége a közéletben.

Berze József matematikus itt a szolgálatmegtagadók problémáira hívta fel a figyelmet abban a reményben, hogy a kérdés hamarosan megoldódik.

Az előadássorozatot a következő szavakkal zárta le dr. Busek, a Néppárt alelnöke: - Meggyőződésem, hogy a találkozó egyrészt megismertette az osztrák közönséggel a sokszínű magyar társadalmi életet, másrészt örülök, hogy mi adtunk először nemzetközi fórumot a független magyar mozgalmak képviselőinek. +++

baj /sc